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1  Veiligheid
Dit deel van de handleiding
• Verklaart u de betekenis en toepassing van de in deze handleiding gebruikte waarschuwingen,
• Legt het toepassingsgebied van de machine vast,
• Wijst op de gevaren, die kunnen ontstaan voor u en uw naaste omgeving bij het niet naleven van de 

handleiding,
• Informeert u, hoe u gevaren kunt vermijden.

Lees ook aanvullend bij de handleiding
• De desbetreffende wetten en voorschriften,
• De wettelijke bepalingen ter voorkomen van ongevallen,
• De verbod-, waarschuwing- en aanduidingsbordjes alsook de waarschuwingen op de machine.

Bij de installatie, bediening, onderhoud en reparaties moeten de Europese normen nageleefd worden.
Voor de landelijke wetten die nog niet omgezet werden in Europese normen, dienen de specifieke plaatselijke 
voorschriften toegepast te worden.

Indien vereist, moeten de in het land geldende voorschriften inzake installatie en veiligheid getroffen worden, 
alvorens de machine in gebruik te nemen.

BEWAAR DEZE HANDLEIDING IN DE BUURT VAN DE MACHINE�

INFORMATIE
Als er een probleem bestaat, die u met behulp van die handleiding niet oplossen kunt, neem contact met 
uw verdeler:

VYNCKIER nv
Patrick Wagnonlaan 7
7700 Moeskroen - België
Tel. +32 56 56 14 66

12  Verwijdering en recyclage ���������������������������������������������������������������������������������������� 28
12.1 De machine buiten dienst nemen ............................................................................................. 28
12.2  Verwijderen van de verpakking van een nieuw apparaat .............................................. 28
12.3  Verwijderen van het oude apparaat ............................................................................ 28
12.4  Verwijderen van elektrische en elektronische componenten ............................................ 29
12.5  Verwijderen van koel- en smeermiddelen ..................................................................... 29
12.6  Behandeling van apparaten en gemeentelijke voorschriften ........................................... 29
12.7  RoHS , 2002/95/CE ........................................................................................................... 29

13  EG conformiteitsverklaring ��������������������������������������������������������������������������������������� 30
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1�1  Gebruikte symbolen

Wij delen de veiligheidsvoorschriften in verschillende gradaties in. De onderstaande tabel geeft u een 
overzicht van de indeling van symbolen (pictogrammen) en woorden voor de concrete gevaren en de 
(mogelijke) gevolgen.

Pictogrammen Woorden Gevaren / Gevolgen

GEVAAR Onmiddellijk dreigend gevaar, dat tot ernstige letstels of 
tot de dood kan leiden.

WAARSCHUWING Risico : gevaar dat tot ernstige letsels of tot de dood kan 
leiden.

AANDACHT! Situatie met een klein gevaar, dat tot letsels bij personen 
of tot schade aan eigendommen kan leiden.

OPGEPAST!

Situatie die tot de beschadiging van de machine en het 
product en/of zijn omgeving kan leiden.

Geen gevaar voor mensen.

INFORMATIE

Toepassingstips en andere belangrijke informatie en 
aanwijzingen.

Geen gevaarlijke of schadelijke gevolgen voor personen 
of zaken.

1.2  Kwalificatie van het personeel

Deze handleiding wendt zich tot:
• De gebruiker
• De bediener
• Onderhoudspersoneel

Daardoor gelden de waarschuwingen voor zowel gebruiker als onderhoudspersoneel.
Leg klaar en duidelijk vast welke de verantwoordelijkheden zijn (bediening, onderhoud en reparaties).
Incompetentie is een veiligheidsrisico!
Trek de stekker uit het stopcontact en zeker de boorfreesmachine tegen onverwacht starten.
De toegelaten personen voor bediening en onderhoud zijn de door de gebruiker of de fabrikant aangewezen 
en geschoolde vaklui.

Bediener
De bediener wordt door de beheerder geschoold voor de toegewezen taken en de mogelijke gevaren in 
geval van onjuist gebruik. De bediener mag taken buiten het normale gebruik uitvoeren alleen als dit in de 
handleiding vermeld wordt en als hij door de beheerder speciaal met deze taak belast werd.

Gespecialiseerde elektricien
Gespecialiseerde elektriciens zijn in staat om werkzaamheden aan de elektrische uitrustingen uit te voeren 
en mogelijke gevaren te identificeren en voorkomen, dankzij hun opleiding en hun kennis van de relevante 
normen en specificaties. De elektricien werd speciaal opgeleid voor de werkomgeving waarin hij werkt en 
kent de normen en specificaties die toegepast moeten worden.

 2010 
F

Page 6 Perceuse - Taraudeuse B40 BE/ B40 E/ B40 PTE Version 1.0.2 2.12.10

SécuritéOPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

1.1 Indications de sécurité (avertissements)  

1.1.1 Classification de danger 

Nous divisons les indications de sécurité dans différentes étapes. Le tableau mentionné ci-
dessous vous donne un aperçu de l'attribution des symboles (pictogrammes) et des mots de 
signal au danger concret et (possibles) aux conséquences.

Pictogramme Avertissement Definition/Conséquences

DANGER!
Péril imminent imédiat
Graves blessures et même la mort

AVERTISSEMENT!
Situation dangereuse
Blessures graves

PRUDENCE!
Situation moins dangereuse/Blessures corporelles 
ou des dégats matériels

ATTENTION!

Situation qui provoque des dégats matériels/Dégats
• du produit
• de la machine ou l’environement

INFORMATION

Conseils d’utilisation et autres informations 
importantes et utiles
Pas de risques de dégats corporels ou matériels.

Pour certains dangers ou risques spécifiques, nous remplaçons le pictogramme

ou

Danger général Avertissement Dangers pour 
les mains

Dangers 
électriques

Pièces en 
rotation.
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Specialisten
De specialisten zijn in staat om werkzaamheden aan de installaties op hun vakgebied uit te voeren en 
mogelijke gevaren te identificeren en voorkomen, dankzij hun opleiding en hun kennis van de relevante 
normen en specificaties die toegepast moeten worden.

Geschoolde personen
De geschoolde personen werden door de beheerder opgeleid voor de toegewezen taken alsook voor de 
mogelijke gevaren in geval van ongeschikt gebruik.Les spécialistes sont à même d’exécuter des travaux sur 
les installations concernant leur domaine d’expertise, et de déceler et éviter eux-mêmes les dangers possibles 
grâce à leur formation professionnelle et leurs connaissances des normes et spécifications à appliquer.

1�3  Toegelaten personen

WAARSCHUWING!
Bij onoordeelkundig bedienen en onderhoud van de machine ontstaan gevaren voor 
mensen, zaken en milieu�
Enkel toegelaten personen mogen met de machine werken!

De toegelaten personen voor bediening en onderhoud zijn de door de gebruiker of de fabrikant aangewezen 
en geschoolde vaklui.

De ondernemer moet:
• Het personeel scholen
• Het personeel op geregelde tijdstippen (minstens 1 maal/jaar) onderwijzen in: 

- de veiligheidsvoorschriften van de machine, 
- de bediening, 
- de erkende voorschriften van de techniek.

• Kennis van het personeel controleren
• De scholingen documenteren
• De deelname aan de scholingen/onderrichtingen door een certificaat bevestigen, controleren of het 

personeel veilig en gevarenbewust werkt en de handleiding leest en navolgt.

De bediener moet:
• een opleiding gevolgd hebben over de omgang met de machine,
• de functies en werkwijze van de machine kennen,
• alvorens de ingebruikname 

- de handleiding gelezen en begrepen hebben 
- met alle veiligheidsvoorzieningen en –voorschriften vertrouwd zijn.

Elektrische uitrusting:
• Elektrische uitrusting: enkel een  elektrotechnicus of onder de toezicht van een elektrotechnicus.
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1�4  Lichamelijke beschermingen

Voor elk werk hebt u specifieke lichamelijke beschermingen nodig.

Draag een veiligheidsbril om uw ogen tegen spatten, stoffen en wegvliegende delen te beschermen.

Draag een helm om uw hoofd tegen schokken te beschermen.

Draag werkhandschoenen, wanneer u scherpe stukken vastneemt.

Draag veiligheidsschoenen, wanneer u zware delen afbouwt of transporteert.

Draag een gehoorbescherming, wanneer het geluidsniveau in het atelier hoger is dan 80 dB(A).

Draag strakke werkkledij, die niet in de machine meegetrokken kunnen worden.

AANDACHT!
Verontreinigde, onder omstandigeheden gecontamineerde individuele bescherming 
kunnen ziektes veroorzaken�
Reinig ze na elk gebruik en minstens eenmaal per week�

1�5  Veiligheidsvoorzieningen

Een beschermglas is op de machinebehuizing, boven de contactrol gemonteerd, als bescherming tegen 
vonken.
De schakelaar wordt met een noodstop gecombineerd.

1�6  Bordjes op de machine

De informatie-, waarschuwing- en verbodsborden op uw machine moeten te allen tijde na gevolgd worden. 
Deze bordjes mogen nooit van de machine verwijderd worden. Als een bord ontbreekt, beschadigd is of niet 
op het eerste gezicht leesbaar is, moet deze onmiddellijk vervangen worden.

Afb. 1: Symbolen op de machine:

1. Waarschuwingen: Gevaar - Gevaar voor 
handletsels - Pletgevaar

2. Gevaarlijke elektrische spanning!
3. Verbod : Niet aanraken - Draag geen das - 

Bind lang haar samen
4. Informatie: Raadpleeg de handleiding 

- Bescherm uw ogen - Draag een 
adembescherming - Draag handschoenen - 
Draag werkkledij - Draag veiligheidsschoenen

5. Aarding symbool 

6 KRBS 101 | Version 1.01

Bestimmungsgemäße Verwendung

2.6 Sicherheitskennzeichnungen an der Rohr-
bandschleifmaschine

An der Rohrbandschleifmaschine  sind  Sicherheits-
kennzeichnungen und -Hinweise angebracht (Abb. 1), 
die beachtet und befolgt werden müssen. 

Abb. 1: Sicherheitskennzeichnungen - 
1 Warnzeichen: Gefahr, Gefahr für Handverletzungen, Einzugs-
gefahr | 2 Warnung vor gefährlicher elektrischer Spannung | 
3 Verbotszeichen: Berührungsverbot, Verbot für Bedienung mit  
Krawatte, Verbot für Bedienung mit langen Haaren | 
4 Gebotszeichen: Betriebsanleitung lesen, Augenschutz, 
Gehörschutz, Atemschutz, Schutzhandschuhe, Sicherheits-
kleidung, Sicherheitsschuhe tragen, Netzstecker ziehen  |  
5 Erdungssymbol

Beschädigte oder fehlende Sicherheitssymbole an der 
Maschine können zu Fehlhandlungen mit Personen- 
und Sachschäden führen. Die an der Maschine 
angebrachten Sicherheitssymbole dürfen nicht entfernt 
werden. Beschädigte Sicherheitssymbole sind 
umgehend zu ersetzen.

Ab dem Zeitpunkt, an dem die Schilder nicht auf den 
ersten Blick sofort erkenntlich und begreifbar sind, ist 
die Maschine bis zum Anbringen der neuen Schilder au-
ßer Betrieb zu nehmen.

3 Bestimmungsgemäße Verwendung

Die Rohrbandschleifmaschine ist ausschließlich zum 
Ausschleifen und Entgraten verschiedener metallischer, 
kalter und nicht brennbarer Werkstoffe bestimmt.  Sie 
darf nicht in explosionsgefährdeten Umgebungen be-
trieben werden. 

Für den Betrieb an der Rohrschleifstation an der Geräte-
vorderseite muss das Werkstück mit dem vorhandenen 
Schraubstock festgespannt werden. 

Für den Betrieb an der Bandschleifstation an der Gerä-
terückseite muss vor der Bearbeitung des Werkstückes 
der mitgelieferte Auflagetisch montiert werden. 

Beim Arbeiten an den verschiedenen Arbeitsstationen 
ist auf die jeweilige Drehrichtung des Schleifbandes zu 
achten (Anzeige mittels Richtungspfeilen an den 
jeweiligen Arbeitsstationen). Die Drehrichtung muss mit-
tels Schleifprobe (z. B. Funkenflug eines Probestückes) 
ermittelt werden.

Zur bestimmungsgemäßen Verwendung gehört auch 
die Einhaltung aller Angaben in dieser Anleitung. Jede 
über die bestimmungsgemäße Verwendung hinaus-
gehende oder andersartige Benutzung gilt als 
Fehlgebrauch. 

Fehlgebrauch:

Die Maschine darf nicht zum Schleifen von brennbaren 
Materialien (z.B. Magnesium, Holz o.Ä.) verwendet wer-
den.

Bei konstruktiven und technischen Änderungen an dem 
Gerät übernimmt die Firma Stürmer Maschinen GmbH 
keine Haftung. 

Ansprüche jeglicher Art wegen Schäden aufgrund nicht 
bestimmungsgemäßer Verwendung sind ausgeschlos-
sen.

1 2

 3

54

WARNUNG!
Gefahr bei Fehlgebrauch!

Ein Fehlgebrauch des Gerätes kann zu gefährlichen 
Situationen führen. 
-  Das Gerät nur in dem Leistungsbereich betreiben, 

der in den Technischen Daten aufgeführt ist. 

-  Niemals die Sicherheitseinrichtungen umgehen 
oder außer Kraft setzen. 

-  Das Gerät nur in technisch einwandfreiem Zustand 
betreiben.

PAS OP  
voor de draairichting!
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2  Toepasselijk gebruik
Deze slijpmachine werd uitsluitend ontworpen voor het slijpen en ontbramen van diverse koude, metallische 
en niet brandbare materialen. Ze mag niet in een explosieve omgeving gebruikt worden.
Voor slijpwerken aan de voorkant van de machine moet het werkstuk eerst in de machineklem bevestigd 
worden.
Voor slijpwerken aan de achterkant van de machine moet de werktafel eerst gemonteerd worden.
Voor elk werkstation moet u voor de correcte draairichting van de slijpband zorgen. Controleer altijd de 
draairichting door een test met een monster uit te voeren.
Een toepasselijk gebruik van de machine omvat dat u ook de aanwijzingen van deze handleiding navolgt. 
Als u de nominale capaciteit van de machine overschrijdt, of als u deze voor andere doeleinden gebruikt dan 
deze waarvoor ze werd ontworpen,is dit als een misbruik beschouwd.

Misbruik:
Deze machine is niet geschikt voor het bewerken van ontvlambare materialen (magnesium, hout, ...).

AANDACHT!
Gevaar in geval van misbruik�

Een ongeschikt gebruik van de machine is gevaarlijk:
• Gebruik de machine alleen binnen de capaciteiten die in de technische gegevens aangegeven 

worden.
• De veiligheidsvoorzieningen mogen nooit overbrugd of verwijderd worden.
• Gebruik de machine alleen als deze in perfecte toestand staat.

De fabrikant is niet aansprakelijk indien er wijzigingen aan de machine aangebracht worden.
De garantie vervalt in geval van een ongeschikt gebruik van de machine.

3  Technische gegevens
3�1  Tabel

Technische gegevens KRBS 101
Motorvermogen (400V/50Hz) 2,5 / 3,3 kW
Toerental motor 1400 / 2800 min-1

Slijpband snelheid 15 / 30 m/sec
Slijpbare diameter 20 - 76 mm
Instelbare slijphoek 30° - 90° (0° - 60°)
Afmetingen slijpband 2000 x 100 mm
Aanzuigaansluiting 2 x Ø 80 mm
Afmetingen machine (l x b x h) 1250 x 750 x 1140 mm
Gewicht 159 kg
Geluidsniveau 82 - 96 dB (A)
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3�2  Typeplaat

Technische Daten

KRBS 101 | Version 1.01 7

4 Technische Daten

4.1 Tabelle

4.2 Typenschild

Abb. 2: Typenschild   KRBS 101  

5 Transport, Verpackung und 
Lagerung

5.1 Anlieferung und Transport

Anlieferung

Das Gerät nach Anlieferung auf sichtbare Transport-
schäden überprüfen. Sollte das Gerät Schäden aufwei-
sen, sind diese unverzüglich dem Transportunter-
nehmen beziehungsweise dem Händler zu melden. 

Transport

Das Gerät darf ausschließlich stehend und nur mit aus-
geschaltetem Motor transportiert werden.

Transport mit einem Gabelstapler/Hubwagen:

Für den Versand wird das Gerät in einer Kiste auf einer 
Palette geliefert, so dass es mit einem Gabelstapler 
bzw. einem Hubwagen transportiert werden kann.

Transport mit einem Kran:

Die Maschine verfügt über eine spezielle Transportöse. 
Verwenden Sie für den Zusammenbau und Transport 
der Maschine möglichst immer einen Kran und hängen 
Sie die Hebezeuge ausschließlich in der Transportöse 
ein.

5.2 Verpackung

Alle verwendeten Verpackungsmaterialien und 
Packhilfsmittel des Gerätes sind recyclingfähig und 
müssen grundsätzlich der stofflichen Wiederverwertung 
zugeführt werden.

Verpackungsbestandteile aus Karton sind zerkleinert 
zur Altpapiersammlung zu geben.

Die Folien sind aus Polyethylen (PE) und die Polsterteile 
aus Polystyrol (PS). Diese Stoffe sind bei einer Wert-
stoffsammelstelle oder bei dem zuständigen Entsor-
gungsunternehmen abzugeben.

5.3 Lagerung

Das Gerät gründlich gesäubert in einer trockenen, 
sauberen und frostfreien Umgebung lagern. 

Technische Daten Modell KRBS 101

Motorleistung (400V/50Hz) 2,5 / 3,3 kW

Motordrehzahl 1400 / 2800 1/min.

Bandgeschwindigkeit 15 / 30 m/sec.

Schleifbare Werkstück-
Durchmesser 

20 - 76 mm

Einstellbarer Anstellwinkel 30° - 90° (0° - 60°)

Schleifband 2000 x 100 mm

Absauganschlüsse 2 x  Ø 80 mm

Abmessungen Maschine 
LxBxH

1250x750x1140 mm

Gewicht 159 kg

Geräuschpegel 82 - 96 dB(A)

WARNUNG!
Lebensgefahr durch herabfallende Last!

Wenn beim Transport oder bei Hebearbeiten das 
Gewicht des Gerätes wie auch die zulässige Tragfä-
higkeit der Hebemittel nicht beachtet wird, kann die 
Maschine kippen oder abstürzen.
-  Beim Transport und bei Hebearbeiten das Gewicht 

des Gerätes und auch die zulässige Tragfähigkeit 
der Hebemittel beachten.

HINWEIS!

Die Rohrbandschleifmaschine vor Feuchtigkeit 
schützen.

Bandslijpmachine voor buizen

Type

Artikelnr.

Vermogen

Serienummer

Bouwjaar

Elektrische 
aansluiting

Afb. 2: Typeplaat

4  Transport, verpakking en opslag
Leveringsomvang
Bij de levering, controleer de machine op transportschade, en waarschuw de vervoerder of uw verdeler 
onmiddellijk als er een probleem is.

WAARSCHUWING!
De zwaarste tot dodelijke letsels kunnen voorkomen bij gebruik van niet toereikende 
hefwerktuigen of versleten riemen die scheuren bij belasting�
Controleer of de heftuigen en hefriemen toereikend zijn voor de belasting en niet 
beschadigd zijn�

INFORMATIE
Bescherm uw machine tegen vocht.

De machine moet rechtop en met uitschakelde motor vervoerd worden.

Transport met een vorkheftruck
De machine wordt in een kist op een pallet geleverd, om het transport met een vorkheftruck mogelijk te 
maken.

Transport met een kraan
De machine is van een speciale oogbout voorzien. Gebruik uitsluitend deze oogbout als u de machine met 
een kraan optilt.

4�1  Verpakking

Alle verpakkingsmaterialen en accessoires zijn recycleerbaar en moeten daarvoor teruggebracht worden.
Kartonnen delen kunnen gegeven worden aan de oud papierverzameling.
De bladen en accessoires zijn van polyethyleen (PE) of polystyreen (PS). Die materialen kunnen weer in 
gebruik genomen worden na verwerking, als u deze naar een bevoegd afvalverwerkingsbedrijf brengt.
Sorteer de verpakkingen voor ze terug te brengen zodat ze gerecycleerd worden..

4�2  Opslag

Sla de grondig gereinigde machine in een droge, schone en vorstvrije plaats.co
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5  Omschrijving van de machine
De afbeeldingen in deze handleiding dienen voor het begrip van de instructies en kunnen 
van de eigenlijke machine afwijken�

8 KRBS 101 | Version 1.01
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6 Gerätebeschreibung

6.1 Darstellung

Abbildungen in dieser Betriebsanleitung dienen dem grundsätz-
lichen Verständnis und können von der tatsächlichen Ausfüh-
rung abweichen.  

Abb. 3: Gerätebeschreibung   KRBS 101  

1   Abdeckung Planschleifstation
2   Planschleiffläche
3   Abdeckung Bandschleifstation
4   Abdeckung Schleifband
5   Absaugstutzen Bandschleifstation
6   Not-Aus-Taster 
7   Geschwindigkeitsstufen-Schalter 
8   Umschalter Rohrschleifer L - Bandschleifer R 

9   Bohrungen für Verankerung 
10 Klemmhebel für Höheneinstellung der Kontaktrolle 
11 Handrad zur Einstellung der Bandspannung 
12 Einstellschraube für die Höheneinstellung der Rolle 
13 Spannbacke
14 Klemmhebel für Spannbacke
15 Führung Querschlitten
16 Vorschubhebel
17 Klemmhebel für Querschlitten 
18 Schleifwinkel-Einstellung
19 Spannprisma
20 Abdeckung Rohrschleifstation
21 Transportöse, zum Transport hochklappen
22 Einstellschraube Bandlauf
23 Kontaktrollen-Ablage
24 START- und STOP-Taste
25 Werkstückanschlag Rohrschleifstation
26 Innensechskant-Schlüssel

6.2 Lieferumfang

- 1x Standard-Schleifband Körnung K40

- 1x Schraubenschlüssel 

- 2x Späneauffangbehälter

- 1x Schleifrolle Ø 42mm 

6.3 Sonderzubehör

- Schleifrolle 20 mm

- Schleifrolle 26 mm

- Schleifrolle 26,9 mm für 3/4“

- Schleifrolle 32 mm

- Schleifrolle 33,7 mm für 1“

- Schleifrolle 42 mm

- Schleifrolle 42,4 mm für 1 1/4“

- Schleifrolle 48 mm

- Schleifrolle 48,3 mm für 1 1/2“

- Schleifrolle 60 mm

- Schleifrolle 60,3 mm für 2“

- Schleifrolle 76 mm

- Schleifband K 40 Aluschliff

- Schleifband K 60 Aluschliff

- Schleifband K100 Aluschliff

- Schleifband K120 Aluschliff

- Schleifband K 40 Edelstahlschliff

- Schleifband K 60 Edelstahlschliff

- Schleifband K 100 Edelstahlschliff

- Schleifband K 120 Edelstahlschliff

- Absaugung

1. Bovendeksel
2. Bovenste slijpvlak
3. Afdekkap slijpband
4. Aanzuigaansluiting
5. Noodstop knop
6. Veiligheidsschakelaar
7. Draairichting omschakelaar voor het voorste 

werkstation (L) en achterste (R) werkstation 
8. Doorboringen voor de verankering van de machine
9. Klemhendel voor de hoogteregeling van de contactrol
10. Handwiel voor de regeling van de bandspanning
11. Stelschroef voor de hoogteregeling van de rol
12. Spanbek
13. Klemhendel voor spanbek
14. Glijbaan dwarsslede
15. Voedingshendel
16. Klemhendel dwarsslede
17. Instelling slijphoek
18. Opspanprisma 
19. Beschermglas aan het voorste werkstation
20. Oogbout, voor transport naar boven schuiven
21. Stelschroef bandloop
22. Opbergplaats voor contactrollen
23. Aan/Uit schakelaar
24. Werkstukaanslag
25. Zeskantsleutel

5�1  Leveringsomvang

• 1 standaard slijpband korrel 40
• 1 sleutel
• 2 spanenbakken
• 1 slijprol Ø 42 mm

Afb. 3: Omschrijving van de machine
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5�2  Optionele accessoires

• Slijprol 20 mm
• Slijprol 26 mm
• Slijprol 26,9 mm pour 3/4’’
• Slijprol 32 mm
• Slijprol 33,7 mm pour 1’’
• Slijprol 42 mm
• Slijprol 42,4 mm pour 1 1/4’’
• Slijprol 48 mm
• Slijprol 48,3 mm pour 1 1/2’’
• Slijprol 60 mm
• Slijprol 60,3 mm pour 2’’
• Slijprol 76 mm
• Slijpband korrel 40 aluminium
• Slijpband korrel 60 aluminium

• Slijpband korrel 100 aluminium
• Slijpband korrel 120 aluminium
• Slijpband korrel 40 acier inoxydable
• Slijpband korrel 60 acier inoxydable
• Slijpband korrel 100 acier inoxydable
• Slijpband korrel 120 acier inoxydable
• Aanzuiging

6  Montage en installatie
AANDACHT !
Voor een goede functionaliteit, een hoge arbeidsnauwkeurigheid en een lange levensduur van de 
machine moet de opstelplaats aan bepaalde criteria voldoen.

Volgende punten zijn belangrijk:
• De machine moet in een droge en goed verluchte werkplaats opgesteld worden.
• Vermijd plaatsen waar andere machines stof of spaanders kunnen veroorzaken.
• De opstelplaats moet trillingvrij zijn, dus ver van persen, schaafmachines, enz.
• De bodem moet aangepast zijn voor zware werken. Controleer het draagvermogen en de effenheid 

ervan.
• Vooruitstekende delen zoals aanslag, handvat, enz. mogen niemand in gevaar brengen. 
• U moet genoeg ruimte rond de machine voorzien voor de mensen die aan de machine werken en het 

materieel.
• Denk aan de toegankelijkheid voor het onderhoudspersoneel.
• De werkruimte moet goed verlicht worden (min. 300 Lux, aan het werktuig gemeten). Als de verlichting 

niet voldoende is moet een aanvullende lamp toegevoegd worden.
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7 Montage und Aufstellen

Um eine gute Funktionsfähigkeit der Maschine sowie 
eine lange Lebensdauer zu erreichen, sollte der Auf-
stellungsort folgende Kriterien erfüllen.

- Das Gerät darf nur in trockenen, belüfteten 
Räumen aufgestellt und betrieben werden. 

- Vermeiden Sie Plätze in der Nähe von späne- oder 
staubverursachenden Maschinen. 

- Der Aufstellort muss schwingungsfrei, also ent-
fernt von Pressen, Hobelmaschinen, etc. sein. 

- Der Untergrund muss für die Arbeiten geeignet 
sein. Auf Tragfähigkeit und Ebenheit des Bodens 
achten. 

- Abstehende Teile, wie beispielsweise Anschlag, 
Handgriffe, etc., sind nötigenfalls durch bausei-
tige Maßnahmen so abzusichern, dass Personen 
nicht gefährdet sind.

- Genügend Platz für Rüst- und Bedienpersonal und 
Materialtransport bereitstellen. 

- Bedenken Sie auch die Zugänglichkeit für Einstell- 
und Wartungsarbeiten. 

- Sorgen Sie für ausreichende Beleuchtung 
(Mindestwert: 300 Lux)

7.1 Montage

Abb. 4: Montage der Rohrbandschleifmaschine  

Schritt 1:  Den Maschinenunterbau mit den vier mit-
gelieferten Schrauben M12x25 auf die Grund-
platte schrauben.

Schritt 2:  Den Maschinenkörper auf den Maschinenun-
terbau heben. Die Zwischenplatte zwischen 
Schleifer und Unterbau legen, bevor der Ma-
schinenkörper komplett abgelassen wird. Es 
wird die Benutzung eines Kranes empfohlen. 
Achtung: Den Maschinenkörper nur an der 
dafür vorgesehenen Transport-Öse anheben. 

Schritt 3:  Die beiden Schrauben M12x30 mit den 
Distanzscheiben von oben in den Unterbau 
eindrehen und festziehen.

Schritt 4:  Die beiden Absaugvorrichtungen am Ma-
schinenkörper anschrauben.

Schritt 5:  Die Motorkabel mit dem Netzanschluss-Kabel 
im Gehäuse verbinden.

ACHTUNG!

Bevor Sie die Maschine aufstellen, prüfen Sie die 
Tragfähigkeit des Untergrundes. Der Aufstellplatz 
muss das Gewicht der Maschine und der Werk-
stücke tragen.

6�1  Montage

1. Bevestig de machinevoet op de steunplaat met de 4 
meegeleverde M12x25 schroeven.

2. Til de machine boven de voet. Zet de tussenplaat tussen de 
machine en de voet alvorens de slijpmachine volledig te 
laten zakken. Gebruik daarvoor een kraan. 
Opgepast: De machine mag enkel door de daarvoor 
voorziene oogbout opgetild worden.

3. Schroef van boven de 2 M12x30 schroeven met schijven 
in de voet. Draai deze stevig vast.

4. Schroef beide aanzuigsystemen aan de machine vast.

5. Verbind de motorkabel met de voedingskabel in de 
behuizing. 

AANDACHT!
De elektrische aansluiting moet door een 
gekwalificeerde elektricien uitgevoerd 
worden�

6. Schroef de voedingshendel vast. 

10 KRBS 101 | Version 1.01
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Abb. 5: Anschluss des Motors  

Schritt 6:  Den Vorschubhebel anschrauben.

7.2 Aufstellen

Die vier Befestigungspunkte der Maschine müssen 
gekennzeichnet und Bohrungen zur Verankerung 
angebracht werden. Die Maschine muss mit Stahlbol-
zen auf dem Boden befestigt werden.

Aufstellort

Die Maschine muss in einem trockenen, frostfreien und 
gut belüftetem Arbeitsraum aufgestellt und betrieben 
werden. Der Untergrund muss stabil und eben sein und 
das Gewicht der Maschine und die Belastungen durch 
den Betrieb der Maschine tragen können. Es muss auf 
gute Beleuchtung geachtet werden. 

7.3 Elektrischer Anschluss

Es ist darauf zu achten, dass

- der Stromanschluss über die gleichen Merkmale 
(Spannung, Netzfrequenz, Phasenlage) wie der 
Motor verfügt,

- die Netzspannung von 400 V (16A –Sicherung) 
verwendet wird,

Der Stecker wird an den Leitungen L1, L2, L3, PE ange-
schlossen.

Gegebenenfalls kann diese Maschine auch an einem 
festen Anschluss betrieben werden.

ACHTUNG!

Der elektrische Anschluss  des Motorkabels muss 
von einem Elektro-Fachmann vorgenommen werden.

HINWEIS!

Nach dem Aufstellen das Fett von den blanken 
Metallteilen entfernen, welches zum Schutz aufge-
tragen worden ist. 

- Dazu übliche Lösungsmittel verwenden. 

- Kein Wasser, keine Nitrolösungsmittel o.ä. ver-
wenden!

GEFAHR!
Lebensgefahr durch Stromschlag!

Arbeiten am elektrischen Anschluss dürfen nur von 
Elektrofachkräften durchgeführt werden.

ACHTUNG!

Nach dem Anklemmen des Steckers ist die 
Drehrichtung des Motors zu prüfen. Sie muss bei 
entsprechender Auswahl der Drehrichtung mit den 
Drehrichtungspfeilen auf der Maschine überein-
stimmen. Sollte diese verkehrt sein, müssen zwei 
Phasen getauscht werden. 

Afb. 4: Montage van de machine

Afb. 5: Aansluiting van de motor
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6�2  Installatie

Markeer de vier bevestigingspunten van de machine en boor er gaten voor de verankering van de machine. 
Gebruik stalen bouten.

INFORMATIE
Na de installatie, verwijder de laag vet van de blanke onderdelen, die als bescherming tegen roest 
aangebracht werd. Gebruik daarvoor geen water of nitro oplosmiddel!

6�3  Elektrische aanluiting

GEVAAR!
Doodsgevaar door elektrische schok!
Werken aan de elektrische aansluiting moeten door een gekwalificeerde elektricien 
uitgevoerd worden�

Let op de volgende punten:
• De elektrische voeding moet met de technische gegevens (spanning, frequentie, fasen) van de machine 

overeenstemmen.
• De netspanning moet 400 V bedragen (zekering 16 A).

De stekker moet op L1, L2, L3, PE aangesloten worden.
Deze machine kan ook op een vaste stopcontact aangesloten worden.

AANDACHT!
Controleer de draairichting van de motor na de aansluiting� Na de keuze van de 
draairichting, moet deze met de richting van de pijl op de machine overeenstemmen�  
Als de draairichting niet correct is, moeten twee fasen omgekeerd worden�
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7  Instellingen en ingebruikname
7�1  Achterste werkstation

1. Ontkoppel de machine van de stroomtoevoer.
2. Open de achterdeksel. Maak daarvoor de zeskantschroef (Afb. 6, links, pijl) los.

Einstellungen und Inbetriebnahme
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8 Einstellungen und Inbetriebnahme

8.1 Bandschleifer an der Geräterückseite

Schritt 1:  Den Netzstecker ziehen.

Schritt 2:  Die Abdeckung an der Geräterückseite 
öffnen. Dazu die Innensechskantschraube 
(Abb. 6 links, Pfeil) herausdrehen und die Ab-
deckung nach oben aufklappen.

Abb. 6: Einstellen der Arbeitsfläche an der Rückseite  

Schritt 3: Die Arbeitsfläche mit zwei Innensechskant-
schrauben an der Geräteseite anschrauben.

Schritt 4: Die Position der Arbeitsfläche nach Lösen der 
Befestigungsschrauben an der Geräteseite 
einstellen und anschließend die Schrauben 
festziehen. Der Abstand der Arbeitsfläche 
zum Schleifband darf max. 2 mm betragen.

Schritt 5: Nach Abschluss der Arbeiten an der hinteren 
Arbeitsfläche muss die Abdeckung geschlos-
sen werden. Dazu die Arbeitsfläche nach Lö-
sen der Befestigungsschrauben nach unten 
klappen oder abnehmen. 
Anschließend die Abdeckung schließen und 
die Befestigungsschraube festziehen.

Abb. 7: Abdeckung an der Maschinen-Rückseite schließen

8.2 Rohrschleifer an der Gerätevorderseite

Spannprisma einstellen

Abb. 8: Spannprisma  

Das Spannprisma besitzt 4 verschiedene Aufnahmen 
zum Einspannen verschiedener Profile und Rohre an 
den vier Seiten. Je nach Form des Werkstücks kann die 
am besten geeignete Aufnahme ausgewählt und mon-
tiert werden. 

Schritt 1: Die Mutter an der Vorderseite des Spannpris-
mas lösen und das Spannprisma so drehen, 
dass die gewünschte Aufnahme an der 
rechten Seite gegenüber der Spannbacke 
steht.
Achtung: Es müssen sich immer beide 
Aufnahmeflächen des Spannprismas auf der 
gleichen Position befinden!

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Niemals in den Zwischenraum zwischen Walze und 
Gehäuse hineingreifen, wenn die Maschine am 
Stromnetz angeschlossen ist! 

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Wenn an der hinteren Schleifposition nicht gearbei-
tet wird, muss die Schleifband-Abdeckung immer 
geschlossen bleiben! 

3. Bevestig de werktafel met 2 zeskanschroeven aan de zijkant van de machine.
4. Maak de bevestigingsschroeven los om de positie van de werktafel te regelen, en schroef deze daarna 

opnieuw vast. De afstand tussen de werktafel en de slijpband moet niet groter zijn dan 2 mm. 

AANDACHT!
Letselsgevaar!
Grijp nooit in de ruimte tussen de rollen en de behuizing van de machine wanneer 
deze aan het stroomnet aangesloten is!

5. Wanneer u klaar bent met de werken aan het achterzijde van de machine, moet u de deksel sluiten. 
Maak daarvoor de bevestigingsschroeven van de werktafel los, en verwijder of vouw deze op. 

Afb. 6: Regeling van de werktafel aan de achterkant

Einstellungen und Inbetriebnahme
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8 Einstellungen und Inbetriebnahme

8.1 Bandschleifer an der Geräterückseite

Schritt 1:  Den Netzstecker ziehen.

Schritt 2:  Die Abdeckung an der Geräterückseite 
öffnen. Dazu die Innensechskantschraube 
(Abb. 6 links, Pfeil) herausdrehen und die Ab-
deckung nach oben aufklappen.

Abb. 6: Einstellen der Arbeitsfläche an der Rückseite  

Schritt 3: Die Arbeitsfläche mit zwei Innensechskant-
schrauben an der Geräteseite anschrauben.

Schritt 4: Die Position der Arbeitsfläche nach Lösen der 
Befestigungsschrauben an der Geräteseite 
einstellen und anschließend die Schrauben 
festziehen. Der Abstand der Arbeitsfläche 
zum Schleifband darf max. 2 mm betragen.

Schritt 5: Nach Abschluss der Arbeiten an der hinteren 
Arbeitsfläche muss die Abdeckung geschlos-
sen werden. Dazu die Arbeitsfläche nach Lö-
sen der Befestigungsschrauben nach unten 
klappen oder abnehmen. 
Anschließend die Abdeckung schließen und 
die Befestigungsschraube festziehen.

Abb. 7: Abdeckung an der Maschinen-Rückseite schließen

8.2 Rohrschleifer an der Gerätevorderseite

Spannprisma einstellen

Abb. 8: Spannprisma  

Das Spannprisma besitzt 4 verschiedene Aufnahmen 
zum Einspannen verschiedener Profile und Rohre an 
den vier Seiten. Je nach Form des Werkstücks kann die 
am besten geeignete Aufnahme ausgewählt und mon-
tiert werden. 

Schritt 1: Die Mutter an der Vorderseite des Spannpris-
mas lösen und das Spannprisma so drehen, 
dass die gewünschte Aufnahme an der 
rechten Seite gegenüber der Spannbacke 
steht.
Achtung: Es müssen sich immer beide 
Aufnahmeflächen des Spannprismas auf der 
gleichen Position befinden!

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Niemals in den Zwischenraum zwischen Walze und 
Gehäuse hineingreifen, wenn die Maschine am 
Stromnetz angeschlossen ist! 

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Wenn an der hinteren Schleifposition nicht gearbei-
tet wird, muss die Schleifband-Abdeckung immer 
geschlossen bleiben! 

Afb. 7: Achterdeksel sluiten

AANDACHT!
Letselsgevaar!
Wanneer u aan het achterste werkstation werkt, moet de deksel altijd gesloten zijn!
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8 Einstellungen und Inbetriebnahme

8.1 Bandschleifer an der Geräterückseite

Schritt 1:  Den Netzstecker ziehen.

Schritt 2:  Die Abdeckung an der Geräterückseite 
öffnen. Dazu die Innensechskantschraube 
(Abb. 6 links, Pfeil) herausdrehen und die Ab-
deckung nach oben aufklappen.

Abb. 6: Einstellen der Arbeitsfläche an der Rückseite  

Schritt 3: Die Arbeitsfläche mit zwei Innensechskant-
schrauben an der Geräteseite anschrauben.

Schritt 4: Die Position der Arbeitsfläche nach Lösen der 
Befestigungsschrauben an der Geräteseite 
einstellen und anschließend die Schrauben 
festziehen. Der Abstand der Arbeitsfläche 
zum Schleifband darf max. 2 mm betragen.

Schritt 5: Nach Abschluss der Arbeiten an der hinteren 
Arbeitsfläche muss die Abdeckung geschlos-
sen werden. Dazu die Arbeitsfläche nach Lö-
sen der Befestigungsschrauben nach unten 
klappen oder abnehmen. 
Anschließend die Abdeckung schließen und 
die Befestigungsschraube festziehen.

Abb. 7: Abdeckung an der Maschinen-Rückseite schließen

8.2 Rohrschleifer an der Gerätevorderseite

Spannprisma einstellen

Abb. 8: Spannprisma  

Das Spannprisma besitzt 4 verschiedene Aufnahmen 
zum Einspannen verschiedener Profile und Rohre an 
den vier Seiten. Je nach Form des Werkstücks kann die 
am besten geeignete Aufnahme ausgewählt und mon-
tiert werden. 

Schritt 1: Die Mutter an der Vorderseite des Spannpris-
mas lösen und das Spannprisma so drehen, 
dass die gewünschte Aufnahme an der 
rechten Seite gegenüber der Spannbacke 
steht.
Achtung: Es müssen sich immer beide 
Aufnahmeflächen des Spannprismas auf der 
gleichen Position befinden!

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Niemals in den Zwischenraum zwischen Walze und 
Gehäuse hineingreifen, wenn die Maschine am 
Stromnetz angeschlossen ist! 

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Wenn an der hinteren Schleifposition nicht gearbei-
tet wird, muss die Schleifband-Abdeckung immer 
geschlossen bleiben! 

7�2  Voorste werkstation

Regeling van de opspanprisma

Afb. 8: Opspanprisma

De opspanprisma heeft 4 verschillende oppervlakken voor het vastklemmen van verschillende profielen en 
buizen. Voor elke vorm van werkstuk kunt u het beste opspanoppervlak kiezen.

1. Maak de moer aan de voorkant van de opspanprisma los en draai deze zodat het gekozen 
opspanoppervlak zich op de rechterkant bevindt, tegenover de spanbek. 
Opgepast: er moeten altijd twee opspanoppervlakken in dezelfde positie zijn.

12 KRBS 101 | Version 1.01
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Abb. 9: Anwendungsbeispiele für die Werkstückaufnahmen des
                 Spannprismas  

Werkstück-Anstellwinkel einstellen

Der Anstellwinkel des Werkzeugs am Schleifband kann 
mit der Winkeleinstellvorrichtung im Bereich von 90° 
(gerade Werkstückposition) bis 30° eingestellt werden.

Abb. 10: Winkeleinstellvorrichtung  

Schritt 1: Zur Einstellung des Werkstück-Anstellwinkels 
die Klemmschraube an der Winkelvorrichrung 
lösen, die Werkstück-Spannvorrichtung mit 
Hilfe der Skala auf den gewünschten Winkel 
drehen und die Klemmschraube wieder fest-
ziehen.

Vorschubweg einstellen

Für den Vorschubweg kann unter 2 verschiedenen 
Wegbegrenzungen gewählt werden. Dazu muss der 
Vorschubhebel entweder an der vorderen (A, Abb. 10) 
oder an der hinteren Bohrung (B) an der Unterseite der 
Rohrschleifer-Arbeitsposition angeschraubt werden.

Abb. 11: Wegbegrenzung des Voschubhebels 

Werkstück-Anschlag einstellen

Um mehrere gleiche Werkstücke in gleicher Weise 
bearbeiten zu können, empfiehlt es sich, eine einheit-
liche Position der Werkstücke im Spannprisma einzu-
stellen. Dies geschieht mit Hilfe des Werkstück-An-
schlags.
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Afb. 9: Gebruik van de opspanprisma: voorbeelden
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12 KRBS 101 | Version 1.01

Einstellungen und Inbetriebnahme

Abb. 9: Anwendungsbeispiele für die Werkstückaufnahmen des
                 Spannprismas  

Werkstück-Anstellwinkel einstellen

Der Anstellwinkel des Werkzeugs am Schleifband kann 
mit der Winkeleinstellvorrichtung im Bereich von 90° 
(gerade Werkstückposition) bis 30° eingestellt werden.

Abb. 10: Winkeleinstellvorrichtung  

Schritt 1: Zur Einstellung des Werkstück-Anstellwinkels 
die Klemmschraube an der Winkelvorrichrung 
lösen, die Werkstück-Spannvorrichtung mit 
Hilfe der Skala auf den gewünschten Winkel 
drehen und die Klemmschraube wieder fest-
ziehen.

Vorschubweg einstellen

Für den Vorschubweg kann unter 2 verschiedenen 
Wegbegrenzungen gewählt werden. Dazu muss der 
Vorschubhebel entweder an der vorderen (A, Abb. 10) 
oder an der hinteren Bohrung (B) an der Unterseite der 
Rohrschleifer-Arbeitsposition angeschraubt werden.

Abb. 11: Wegbegrenzung des Voschubhebels 

Werkstück-Anschlag einstellen

Um mehrere gleiche Werkstücke in gleicher Weise 
bearbeiten zu können, empfiehlt es sich, eine einheit-
liche Position der Werkstücke im Spannprisma einzu-
stellen. Dies geschieht mit Hilfe des Werkstück-An-
schlags.

Abb. 12: Werkstück-Anschlag  

Schritt 1: Den Klemmhebel lösen und den Werkstück-
Anschlag in die gewünschte Position 
schieben.

Schritt 2: Den Klemmhebel festziehen und das Werk-
stück im Spannprisma festklemmen.   Den  
Werkstück-Anschlag in die gewünschte Posi-
tion schieben.

A
B

Het werkstuk kan van 90° (rechte positie) tot 30° ten opzichte van de slijpband gezwenkt worden.

1. Voor de hoekinstelling, maak de klemschroef van de instelinrichting los, regel de gewenste hoek met 
behulp van de schaalverdeling en draai de schroef opnieuw vast.

Afb. 10: Hoekinstelling werkstuk
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Voedingsregeling

Voor de voeding kunt u tussen twee aanslagen kiezen. Daarvoor moet de voedingshendel ofwel in het 
eerste gat (A) (fig. 11) ofwel in het tweede gat (B) (fig. 11) aan de onderkant van het achterste werkstation 
geschroefd worden.

Afb. 11: Aanslagen voor de voedingshendel

Regeling van de werkstukaanslag

Om verschillend werkstukken op dezelfde manier te bewerken, wordt 
het aangeraden de positie ervan in de opspanprisma te regelen. 
Gebruik daarvoor de werkstukaanslag.

1. Maak de klemhendel los en duw de aanslag in de gewenste 
positie.

2. Maak de hendel vast en span het werkstuk in de opspanprisma 
op. Duw de werkstukaanslag in de gewenste positie.

3. Breng de aanslag opwaarts en slijp het werkstuk.
4. Om het volgende werkstuk te bewerken, breng de 

werkstukaanslag neerwaarts en positioneer het werkstuk tegen de 
aanslag. Afb. 12: Werkstukaanslag
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Schritt 3: Den Werkstück-Anschlag herausklappen und 
das Werkstück bearbeiten.

Schritt 4: Zur Bearbeitung des nächsten Werkstücks 
den Werkstück-Anschlag einklappen und das 
Werkstück am Anschlag positionieren.

Rohrschleifer-Abdeckung

Die Abdeckung an der Rohrschleifer-Arbeitsposition 
schützt den Bediener vor Werkstückspänen und -Staub 
sowie vor Funkenflug. Die Abdeckung muss während 
des Betriebs der Maschine immer montiert und herun-
tergeklappt sein. Durch das transparente Material kann 
der Bearbeitungsprozess gut beobachtet und kon-
trolliert werden.

Abb. 13: Abdeckung für Rohrschleifer-Arbeitsposition  

Höhenverstellung der Kontaktrolle

Abb. 14: Höhenverstellung der Kontaktrolle 

Schritt 1:  Den Netzstecker ziehen.

Schritt 2: Die beiden Klemmhebel R (Abb. 13) lösen.

Schritt 3: Die Höhe der Kontaktrolle mit der Verstell-
schraube S (Abb. 13) einstellen. Beim Ab-
senken der Kontaktrolle diese gegebenenfalls 
mit der Hand nach unten drücken. Die Position 
der Kontaktrolle (-20 mm -  0 mm  -  +20 mm) 
kann an der Skala abgelesen werden.

Schritt 4: Die beiden Klemmhebel R  festziehen.

8.3 Planschleif-Station

Schritt 1:  Den Netzstecker ziehen.

Schritt 2:  Die Abdeckung an der Geräteroberseite nach 
oben aufklappen. 

Abb. 15: Planschleif-Station  

Das Werkstück muss zur Bearbeitung am Anschlag in 
Bandlaufrichtung (Abb. 14) angehalten werden.  

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Die Rohrschleifer-Abdeckung muss während der 
Bearbeitung eines Werkstücks immer herunter-
geklappt sein! 

Beschermglas

AANDACHT!
Letselsgevaar!
Bij het slijpen van buizen moet het 
beschermglas altijd gesloten zijn!

Het beschermglas beschermt de bediener tegen 
wegvliegende spanen, stoffen en vonken. Dit beschermglas 
moet altijd gemonteerd en gesloten zijn wanneer de 
machine draait. Dankzij het transparante materiaal kan de 
bediener het werkproces altijd zien en controleren. 

Afb. 13: Beschermglas aan de voorkant
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Die Rohrschleifer-Abdeckung muss während der 
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Hoogteregeling van de contactrol

1. Ontkoppel de machine van de stroomtoevoer.
2. Maak beide klemhendels R (afb. 14) los.
3. Regel de hoogte van de rol met de stelschroef S (afb. 14). Bij het 

zakken van de contactrol, duw deze zo nodig met de hand. De positie 
van de contactrol kunt u op de schaalverdeling aflezen (-20 mm - 0 mm 
- +20 mm).

4. Maak beide klemhendels R opnieuw vast.

Afb. 14: Hoogteregeling contactrol

7�3  Bovenste slijpvlak

1. Ontkoppel de machine van de stroomtoevoer.
2. Open de bovendeksel.

Het werkstuk moet tegen de aanslag gehouden worden, in de richting 
van de slijpbandloop (afb. 15).

Afb. 15: Bovenste werkoppervlak

8  Gebruik
AANDACHT!
Doodsgevaar !
Een doodsgevaar ontstaat voor de bediener en andere personen indien de volgende regelen niet 
nagevolgd worden:
• De bediener mag de machine niet gebruiken als hij onder de invloed is van alcohol, drugs of 

geneesmiddelen.
• De bediener mag de machine niet gebruiken als hij zeer moe is, of als hij aan een ziekte lijdt, dit 

zijn concentratievermogen vermindert.
• De slijpmachine mag door een enkel persoon gebruikt worden. De andere personen moeten op 

afstand blijven. 
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Abb. 16: Niemals in die Öffnungen an der Maschine greifen!   

Schritt 1:   Kontrollieren, ob die richtige Kontaktrolle 
eingesetzt ist.

Schritt 2:   Den Bandlauf und die Bandspannung kon-
trollieren, eventuell nachjustieren.

Schritt 3:   Die Absauganlage an die Absaug-An-
schlüsse anschließen.

9.1 Arbeitsposition Rohrschleifer

Schritt 4:   Das Spannprisma an das einzuspannende 
Werkstück anpassen. V-Prisma für runde 
Rohre, Stufenprisma für Flach- und Vierkant-
material.

Schritt 5:   Falls erforderlich, den gewünschten 
Schleifwinkel über die Winkeleinstellung ein-
stellen. Hierfür die  Inbusschraube lösen und 
die Werkstückspannvorrichtung auf den 
gewünschten Gradwert drehen. Nach der 
Einstellung die Schraube wieder festziehen. 

Schritt 6:   Je nach gewünschtem Vorschubweg den 
Vorschubhebel an der entsprechenden Posi-
tion anschrauben. 

Schritt 7:   Sind mehrere Werkstücke mit den gleichen 
Abmessungen zu bearbeiten, empfiehlt sich 
das Arbeiten mit dem Werkstück-Anschlag. 

Schritt 8:   Das Werkstück einspannen.  Dazu das Werk-
stück in das Spannprisma legen, den 
Klemmblock an das Material schieben und 
den Klemmhebel nach hinten ziehen.

Schritt 9:   Den Schlitten quer verschieben, bis das 
Schleifband die ganze Bearbeitungsbreite 
am Werkstück erreicht. Den Schlitten nach 
der Einstellung mit dem Klemmhebel arretie-
ren.

WARNUNG!
Lebensgefahr!

Es besteht für den Bediener und weitere Personen 
Lebensgefahr, wenn sich diese nicht an folgende 
Regeln halten.
-  Der Bediener darf nicht arbeiten, wenn er unter 

Einfluss von Alkohol, Drogen oder Medikamenten 
steht.

-  Der Bediener darf nicht arbeiten, wenn er über-
müdet ist oder unter konzentrationsstörenden 
Krankheiten leidet.

-  Die Rohrbandschleifmaschine darf nur von einer 
Person bedient werden. Weitere Personen müssen 
sich während der Bedienung vom Arbeitsbereich 
fernhalten.

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Niemals in die Öffnungen an der Maschine greifen, 
solange diese am Stromnetz angeschlossen ist! 

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Beim Arbeiten an der Schleifmaschine 
-  ist enganliegende Kleidung zu tragen.

-   darf kein Schmuck getragen werden.

-   dürfen keine Schals, Krawatten oder ähnliches ge-
tragen werden. 

Gehör- und Kopfschutz tragen!

Schutzbrille tragen!

Atemschutz tragen!

Schutzhandschuhe tragen!

Sicherheitsschuhe tragen!

Arbeitsschutzkleidung tragen!

AANDACHT!
Letselsgevaar!
Grijp nooit met uw handen in de openingen 
terwijl de machine aangesloten is!
• Draag strakke werkkledij,
• Draag geen sieraden,
• Draag geen das, sjerp of gelijkaardige 

accessoires�

Draag een helm en een gehoorbescherming�

Draag een veiligheidsbril�
Afb. 16: Grijp nooit met uw handen in de  
              openingen!
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Draag een adembescherming�

Draag veiligheidshandschoenen�

Draag veiligheidsschoenen�

Draag werkkledij�

1. Controleer dat de gemonteerde contactrol voor het werk geschikt is.
2. Controleer en stel zo nodig de bandloop en de bandspanning na.
3. Controleer de aanzuiginrichting aan de zuigmonden.

8�1  Werkpositie aan de voorkant

4. Pas de opspanprisma aan het werkstuk aan. V-bekken voor ronde stukken, getrapt oppervlak voor vlakke 
of vierkante stukken.

5. Indien nodig, regel de slijphoek met de zwenkinrichting van het werkstuk.
6. Schroef de voedingshendel in functie van de gewenste voeding. 
7. Indien u meerdere werkstukken op dezelfde manier wenst te bewerken, monteer de werkstukaanslag.
8. Span het werkstuk op. Zet daarvoor het werkstuk in de opspanprisma, duw de klemblok tegen het 

werkstuk en trek de klemhendel naar achteren.
9. Beweeg de slede dwars, totdat de slijpband over de gehele slijplengte gaat. Klem de slede met de 

klemhendel vast.
10. Controleer dat het midden van het werkstuk met het midden van de rol overeenstemt. Zo niet, of indien het 

nodig is voor een speciale toepassing, moet de hoogte van de contactrol geregeld worden.
11. Stel de bandsnelheid in. 

Informatie : de bandsnelheid kan in de gekozen draairichting gewijzigd worden terwijl de machine 
draait.

12. Selecteer de bedrijfsmodus: 
L voor het voorste werkstation (L voor het bovenste slijpvlak, R voor de achterste werkstation). 
Aandacht: voor de wijziging van de bedrijfsmodus moet de machine uitgeschakeld zijn. Als u probeer 
de bedrijfsmodus tijdens de werking van de machine te wijzigen, wordt de motor automatisch stilgezet. 
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Schritt 10: Kontrollieren, ob Mitte Werkstück mit Mitte 
Rolle übereinstimmt. Sollte dies nicht der Fall 
sein oder falls eine spezielle Anwendung 
gewünscht wird,  ist die Höhe der Kontakt-
rolle einzustellen. 

Schritt 11: Die gewünschte Bandgeschwindigkeit ein-
stellen.

Schritt 12: Die gewünschte Betriebsart wählen: 
L für Rohrschleifer  (L für Planschleifer, R für 
Bandschleifer).  

Abb. 17: Betriebsarten: Rohrschleifer (L) links, Bandschleifer (R) 
rechts

Schritt 13: Die Absaug-Anlage starten.

Schritt 14: Den Schleifbandmotor starten, dazu die 
grüne START-Taste drücken. 

Abb. 18: Drehrichtung prüfen   

Schritt 15: Die Drehrichtung der Schleifstation prüfen. 
Die Drehrichtung des Schleifbandes muss 
nach Auswahl der Schleifstation mit dem ent-
sprechenden Drehrichtungspfeil überein-
stimmen.

Schritt 16: Die Rohrschleifer-Schutzabdeckung  nach 
unten klappen.

Schritt 17: Den Schleifvorgang starten. Dazu das einge-
spannte Werkstück mit dem Vorschubhebel 
(16, Abb. 3) nach vorne gegen das Schleif-
band schieben.

Schritt 18: Wenn der richtige Radius geschliffen ist, das 
Rohr aus der Klemmung nehmen und den 
äußeren Grat mit der Planschleiffläche (2) 
entfernen.

9.2 Arbeitsposition Bandschleifer

Schritt 4:   Die Abdeckung an der Geräterückseite 
öffnen. Dazu die Innensechskantschraube 
(Abb. 18 links, Pfeil) herausdrehen und die 
Abdeckung nach oben aufklappen.

Abb. 19: Einstellen der Arbeitsfläche an der Rückseite  

Schritt 5: Die Arbeitsfläche mit zwei Innensechskant-
schrauben an der Geräteseite anschrauben 
und ausrichten. Der Abstand der Arbeitsfläche 
zum Schleifband darf max. 2 mm betragen.

Schritt 6:   Die gewünschte Betriebsart wählen: 
R für Bandschleifer (L für Rohrschleifer,  L für 
Planschleifer).  

Schritt 7:   Die Absaug-Anlage starten.

HINWEIS!

Die Bandgeschwindigkeit kann bei vorgewählter 
Drehrichtung während des Betriebs der Maschine 
beliebig umgestellt werden.

ACHTUNG!

Vor einem Wechsel der Betriebsart Rohrschleifer 
oder Bandschleifer muss der Motor abgestellt sein 
bzw. stillstehen. Wird die Betriebsart bzw. Drehrich-
tung umgeschaltet, während der Motor läuft, schal-
tet sich die Maschine automatisch ab. 

ACHTUNG!

Bei korrekter Drehrichtung des Schleifbands muss  
der Funkenflug nach unten gerichtet sein! (Abb. 20)

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Niemals in den Zwischenraum zwischen Walze und 
Gehäuse hineingreifen, wenn die Maschine am 
Stromnetz angeschlossen ist! 
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Schritt 10: Kontrollieren, ob Mitte Werkstück mit Mitte 
Rolle übereinstimmt. Sollte dies nicht der Fall 
sein oder falls eine spezielle Anwendung 
gewünscht wird,  ist die Höhe der Kontakt-
rolle einzustellen. 

Schritt 11: Die gewünschte Bandgeschwindigkeit ein-
stellen.

Schritt 12: Die gewünschte Betriebsart wählen: 
L für Rohrschleifer  (L für Planschleifer, R für 
Bandschleifer).  

Abb. 17: Betriebsarten: Rohrschleifer (L) links, Bandschleifer (R) 
rechts

Schritt 13: Die Absaug-Anlage starten.

Schritt 14: Den Schleifbandmotor starten, dazu die 
grüne START-Taste drücken. 

Abb. 18: Drehrichtung prüfen   

Schritt 15: Die Drehrichtung der Schleifstation prüfen. 
Die Drehrichtung des Schleifbandes muss 
nach Auswahl der Schleifstation mit dem ent-
sprechenden Drehrichtungspfeil überein-
stimmen.

Schritt 16: Die Rohrschleifer-Schutzabdeckung  nach 
unten klappen.

Schritt 17: Den Schleifvorgang starten. Dazu das einge-
spannte Werkstück mit dem Vorschubhebel 
(16, Abb. 3) nach vorne gegen das Schleif-
band schieben.

Schritt 18: Wenn der richtige Radius geschliffen ist, das 
Rohr aus der Klemmung nehmen und den 
äußeren Grat mit der Planschleiffläche (2) 
entfernen.

9.2 Arbeitsposition Bandschleifer

Schritt 4:   Die Abdeckung an der Geräterückseite 
öffnen. Dazu die Innensechskantschraube 
(Abb. 18 links, Pfeil) herausdrehen und die 
Abdeckung nach oben aufklappen.

Abb. 19: Einstellen der Arbeitsfläche an der Rückseite  

Schritt 5: Die Arbeitsfläche mit zwei Innensechskant-
schrauben an der Geräteseite anschrauben 
und ausrichten. Der Abstand der Arbeitsfläche 
zum Schleifband darf max. 2 mm betragen.

Schritt 6:   Die gewünschte Betriebsart wählen: 
R für Bandschleifer (L für Rohrschleifer,  L für 
Planschleifer).  

Schritt 7:   Die Absaug-Anlage starten.

HINWEIS!

Die Bandgeschwindigkeit kann bei vorgewählter 
Drehrichtung während des Betriebs der Maschine 
beliebig umgestellt werden.

ACHTUNG!

Vor einem Wechsel der Betriebsart Rohrschleifer 
oder Bandschleifer muss der Motor abgestellt sein 
bzw. stillstehen. Wird die Betriebsart bzw. Drehrich-
tung umgeschaltet, während der Motor läuft, schal-
tet sich die Maschine automatisch ab. 

ACHTUNG!

Bei korrekter Drehrichtung des Schleifbands muss  
der Funkenflug nach unten gerichtet sein! (Abb. 20)

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Niemals in den Zwischenraum zwischen Walze und 
Gehäuse hineingreifen, wenn die Maschine am 
Stromnetz angeschlossen ist! 

13. Schakel het aanzuigsysteem in. 

Afb. 17: Bedrijfsmodi

14. Druk op de groene knop om de motor op te starten.
15. Controleer de draairichting aan het werkstation. 

De draairichting van de slijpband moet met de richting van de pijl volgens de keuze van het werkstation 
overeenstemmen.

Afb. 18: Draairichtingen L en R van de slijpband
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16. Sluit het beschermglas.
17. Sart het slijpproces. Breng daarvoor het werkstuk tegen de slijpband met de voedingshendel (afb. 3, nr. 

16) 
Let op: Als de draairichting van de band correct is, moeten de vonken naar beneden gericht worden 
(afb. 21).

18. Wanner de juiste radius geslepen werd, maak het werkstuk los en ontbraam zo nodig met het bovenste 
slijpvlak afb. 3, nr. 2). 

8�2  Werkpositie aan de achterkant

4. Open de achterdeksel. 
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Schritt 10: Kontrollieren, ob Mitte Werkstück mit Mitte 
Rolle übereinstimmt. Sollte dies nicht der Fall 
sein oder falls eine spezielle Anwendung 
gewünscht wird,  ist die Höhe der Kontakt-
rolle einzustellen. 

Schritt 11: Die gewünschte Bandgeschwindigkeit ein-
stellen.

Schritt 12: Die gewünschte Betriebsart wählen: 
L für Rohrschleifer  (L für Planschleifer, R für 
Bandschleifer).  

Abb. 17: Betriebsarten: Rohrschleifer (L) links, Bandschleifer (R) 
rechts

Schritt 13: Die Absaug-Anlage starten.

Schritt 14: Den Schleifbandmotor starten, dazu die 
grüne START-Taste drücken. 

Abb. 18: Drehrichtung prüfen   

Schritt 15: Die Drehrichtung der Schleifstation prüfen. 
Die Drehrichtung des Schleifbandes muss 
nach Auswahl der Schleifstation mit dem ent-
sprechenden Drehrichtungspfeil überein-
stimmen.

Schritt 16: Die Rohrschleifer-Schutzabdeckung  nach 
unten klappen.

Schritt 17: Den Schleifvorgang starten. Dazu das einge-
spannte Werkstück mit dem Vorschubhebel 
(16, Abb. 3) nach vorne gegen das Schleif-
band schieben.

Schritt 18: Wenn der richtige Radius geschliffen ist, das 
Rohr aus der Klemmung nehmen und den 
äußeren Grat mit der Planschleiffläche (2) 
entfernen.

9.2 Arbeitsposition Bandschleifer

Schritt 4:   Die Abdeckung an der Geräterückseite 
öffnen. Dazu die Innensechskantschraube 
(Abb. 18 links, Pfeil) herausdrehen und die 
Abdeckung nach oben aufklappen.

Abb. 19: Einstellen der Arbeitsfläche an der Rückseite  

Schritt 5: Die Arbeitsfläche mit zwei Innensechskant-
schrauben an der Geräteseite anschrauben 
und ausrichten. Der Abstand der Arbeitsfläche 
zum Schleifband darf max. 2 mm betragen.

Schritt 6:   Die gewünschte Betriebsart wählen: 
R für Bandschleifer (L für Rohrschleifer,  L für 
Planschleifer).  

Schritt 7:   Die Absaug-Anlage starten.

HINWEIS!

Die Bandgeschwindigkeit kann bei vorgewählter 
Drehrichtung während des Betriebs der Maschine 
beliebig umgestellt werden.

ACHTUNG!

Vor einem Wechsel der Betriebsart Rohrschleifer 
oder Bandschleifer muss der Motor abgestellt sein 
bzw. stillstehen. Wird die Betriebsart bzw. Drehrich-
tung umgeschaltet, während der Motor läuft, schal-
tet sich die Maschine automatisch ab. 

ACHTUNG!

Bei korrekter Drehrichtung des Schleifbands muss  
der Funkenflug nach unten gerichtet sein! (Abb. 20)

ACHTUNG!
Verletzungsgefahr!

Niemals in den Zwischenraum zwischen Walze und 
Gehäuse hineingreifen, wenn die Maschine am 
Stromnetz angeschlossen ist! 

5. Installeer de werktafel.
6. Selecteer de bedrijfsmodus: 

R voor het achterste werkstation (L voor het voorste werkstation, L voor het bovenste slijpvlak).
7. Schakel het aanzuigsysteem in.
8. Druk op de groene knop om de motor op te starten.
9. Controleer de draairichting aan het werkstation. 

De draairichting van de slijpband moet met de richting van de pijl volgens de keuze van het werkstation 
overeenstemmen.. 
Let op : Als de draairichting juist is, moeten de vonken naar beneden gericht worden (afb. 21).

Afb. 19: Regeling van de werktafel aan de achterkant

16 KRBS 101 | Version 1.01

Bedienung

Schritt 8:   Den Schleifbandmotor starten, dazu die 
grüne START-Taste drücken. 

Abb. 20: Drehrichtung prüfen: R = Band-Schleifstation   

Schritt 9:   Die Drehrichtung der Schleifstation prüfen. 
Die Drehrichtung des Schleifbandes muss 
nach Auswahl der Schleifstation mit dem ent-
sprechenden Drehrichtungspfeil überein-
stimmen.

Abb. 21: Funkenflug nach unten bei korrekter Drehrichtung  

Schritt 10: Den Schleifvorgang starten. Dazu das Werk-
stück am Arbeitstisch anhalten und gegen 
das Schleifband führen.

Schritt 11: Wenn die Bearbeitung des Werkstücks am 
Bandschleifer abgeschlossen ist, das Werk-
stück gegebenenfalls mit der Planschleifflä-
che (2, Abb. 3) entgraten.

Schritt 12: Nach Abschluss der Arbeiten an der Band-
schleifstation muss die Abdeckung geschlos-
sen werden. Dazu die Arbeitsfläche nach Lö-
sen der Befestigungsschrauben nach unten 
klappen oder abnehmen. 
Anschließend die Abdeckung schließen und 
die Befestigungsschraube festziehen.

9.3 Arbeitsposition Planschleifer

Schritt 4:  Die Abdeckung an der Geräteroberseite nach 
oben aufklappen. 

Abb. 22: Planschleif-Station  

Schritt 5. Die Laufrichtung des Schleifbandes prüfen.

Schritt 6. Das Werkstück am Anschlag in Bandlaufrich-
tung anhalten und zur Bearbeitung gegen das 
Schleifband führen. 

9.4 Abschalten der Maschine

Schritt 1: Zum Abschalten der Maschine die rote STOP-
Taste drücken.

Schritt 2: Die Absauganlage abschalten.

Schritt 3: Den Netzstecker der Schleifmaschine ziehen.

ACHTUNG!

Bei korrekter Drehrichtung des Schleifbands muss  
der Funkenflug nach unten gerichtet sein! (Abb. 20)

Afb. 20: Draairichting  
              slijpband R
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stimmen.
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Schritt 10: Den Schleifvorgang starten. Dazu das Werk-
stück am Arbeitstisch anhalten und gegen 
das Schleifband führen.

Schritt 11: Wenn die Bearbeitung des Werkstücks am 
Bandschleifer abgeschlossen ist, das Werk-
stück gegebenenfalls mit der Planschleifflä-
che (2, Abb. 3) entgraten.

Schritt 12: Nach Abschluss der Arbeiten an der Band-
schleifstation muss die Abdeckung geschlos-
sen werden. Dazu die Arbeitsfläche nach Lö-
sen der Befestigungsschrauben nach unten 
klappen oder abnehmen. 
Anschließend die Abdeckung schließen und 
die Befestigungsschraube festziehen.

9.3 Arbeitsposition Planschleifer

Schritt 4:  Die Abdeckung an der Geräteroberseite nach 
oben aufklappen. 

Abb. 22: Planschleif-Station  

Schritt 5. Die Laufrichtung des Schleifbandes prüfen.

Schritt 6. Das Werkstück am Anschlag in Bandlaufrich-
tung anhalten und zur Bearbeitung gegen das 
Schleifband führen. 

9.4 Abschalten der Maschine

Schritt 1: Zum Abschalten der Maschine die rote STOP-
Taste drücken.

Schritt 2: Die Absauganlage abschalten.

Schritt 3: Den Netzstecker der Schleifmaschine ziehen.

ACHTUNG!

Bei korrekter Drehrichtung des Schleifbands muss  
der Funkenflug nach unten gerichtet sein! (Abb. 20)

Afb. 21: De vonken 
worden naar beneden 
gericht als de  
draairichting correct is

10. Start het werkproces. Houd het werkstuk tegen de werktafel en breng het tegen de slijpband.
11. Wanneer het slijpproces klaar is, ontbraam eventueel het werkstuk met het bovenste slijpvlak  

(afb. 3, nr. 2).
12. Wanneer het werkproces op het bovenste slijpvlak klaar is, sluit de beschermkap.
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Schritt 8:   Den Schleifbandmotor starten, dazu die 
grüne START-Taste drücken. 

Abb. 20: Drehrichtung prüfen: R = Band-Schleifstation   

Schritt 9:   Die Drehrichtung der Schleifstation prüfen. 
Die Drehrichtung des Schleifbandes muss 
nach Auswahl der Schleifstation mit dem ent-
sprechenden Drehrichtungspfeil überein-
stimmen.

Abb. 21: Funkenflug nach unten bei korrekter Drehrichtung  

Schritt 10: Den Schleifvorgang starten. Dazu das Werk-
stück am Arbeitstisch anhalten und gegen 
das Schleifband führen.

Schritt 11: Wenn die Bearbeitung des Werkstücks am 
Bandschleifer abgeschlossen ist, das Werk-
stück gegebenenfalls mit der Planschleifflä-
che (2, Abb. 3) entgraten.

Schritt 12: Nach Abschluss der Arbeiten an der Band-
schleifstation muss die Abdeckung geschlos-
sen werden. Dazu die Arbeitsfläche nach Lö-
sen der Befestigungsschrauben nach unten 
klappen oder abnehmen. 
Anschließend die Abdeckung schließen und 
die Befestigungsschraube festziehen.

9.3 Arbeitsposition Planschleifer

Schritt 4:  Die Abdeckung an der Geräteroberseite nach 
oben aufklappen. 

Abb. 22: Planschleif-Station  

Schritt 5. Die Laufrichtung des Schleifbandes prüfen.

Schritt 6. Das Werkstück am Anschlag in Bandlaufrich-
tung anhalten und zur Bearbeitung gegen das 
Schleifband führen. 

9.4 Abschalten der Maschine

Schritt 1: Zum Abschalten der Maschine die rote STOP-
Taste drücken.

Schritt 2: Die Absauganlage abschalten.

Schritt 3: Den Netzstecker der Schleifmaschine ziehen.

ACHTUNG!

Bei korrekter Drehrichtung des Schleifbands muss  
der Funkenflug nach unten gerichtet sein! (Abb. 20)

8�3  Werkpositie aan het bovenste slijpvlak

4. Open de bovendeksel van de machine.
5. Controleer de draairichting van de slijpband.
6. Houd het werkstuk tegen de slijpband, tegen de aanslag en 

in de richting van de bandloop.

8�4  De machine uitschakelen

1. Druk op de rode knop.
2. Schakel het aanzuigsysteem uit.
3. Ontkoppel de machine van de stroomtoevoer.

Afb. 22: Bovenste slijpvlak

9  Reiniging, onderhoud en reparaties
INFORMATIE
Om uw machine in goede toestand te houden en voor betere werkresultaten, onderhoud uw machine 
zorgvuldig.
WAARSCHUWING!
Gevaar in geval van onvoldoende gekwalificeerd personeel.
Onvoldoende gekwalificeerde personen kunnen de risico’s niet goed beoordelen en zichzelf en andere 
personen in gevaar brengen. Alle onderhoudswerkzaamheden moeten door gekwalificeerde personen 
uitgevoerd worden.
GEVAAR !
Gevaar voor elektrische schok!
Bij contacten met elektriciteit geleidende onderdelen ontstaat er een doodsgevaar.
• Ontkoppel de machine van de stroomtoevoer voor de onderhoudswerken.
• De aansluiting en de reparaties aan de elektrische uitrusting moeten door een gekwalificeerde 

elektricien uitgevoerd worden.
INFORMATIE
Na de onderhoudswerken, installeer de veiligheidsvoorzieningen opnieuw en controleer dat de 
werkruimte vrij van gebruikte gereedschap en materieel is.
De defecte of beschadigde veiligheidsvoorzieningen moeten onmiddellijk vervangen worden.

9�1  Reiniging en smering

AANDACHT!
• Schakel de machine uit en trek de stekker voor reiniging en smering�
• Gebruik geen oplosmiddel om de kunststof of gelakte onderdelen te reinigen, om 

schade te voorkomen�

• Reinig de slijpmachine regelmatig.
• Leeg de spanenbak regelmatig en controleer of de binnenkant van de machine gereinigd moet worden.
• Borstel of veeg alle open machinedelen met een borstel of een doek.
• Reinig de gelakte delen met een schoon en vochtig doek.
• Behandel de blanke onderdelen met een anti-corrosiemiddel.
• Vervang zo nodig de grafietlaag aan het bovenste slijpvlak.co
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9�2  De slijpband vervangen en de bandloop regelen

AANDACHT!
Gebruik alleen 2000 x 100 mm slijpbanden. Controleer altijd de afmetingen van de slijpband en 
eventuele fabricagefouten. Kies altijd de slijpband die het best voor het werk past, en zorg voor de 
goede kwaliteit ervan.

Pletgevaar!
Bij het vervangen van de slijpband kunnen de bovenste ledematen tussen de aandrijfrol en de slijpband 
meegetrokken worden.

1. Schakel de machine uit en trek de stekker.
1. Draai de veiligheidsschroef los en open de zijdeksel door de hendel te draaien.
2. Open de bovendeksel.
3. Maak de slijpband los door het handwiel (afb. 3, nr. 11) te draaien.
4. Verwijder de slijpband.
5. Plaats de nieuwe slijpband.
6. Span de slijpband door het handwiel (afb. 3, nr. 11) te draaien. De spanning van de band is correct 

wanneer de bovenste spindelmoer van 7 tot 10 mm uitsteekt, en de spanning door de veer overgenomen 
wordt.

7. Sluit vervolgens de zijdeksel en draai de veiligheidsschroef opnieuw vast. 
8. Het is raadzaam de bandloop eerst grof in te stellen door de band op het bovenste slijpvlak (afb. 3, nr. 2) 

te duwen, en dan de regelschroef (afb. 3, nr. 22) te draaien.
9. Sluit de bovendeksel en schakel de machine in.
10. De bandloop kan ingesteld worden door de stelschroef (22) te draaien. Draai langzaam en observeer het 

gedrag van de band. Als de regeling correct is, moet de ruimte op de contactrol aan beide kanten gelijk 
zijn. 

9�3  De contactrol vervangen

GEVAAR!
Doodsgevaar door elektrische schok!
Ontkoppel de machine van de stroomtoevoer.

1. Schakel de machine uit en trek de stekker.
2. Draai de veiligheidsschroef los en open de zijdeksel.
3. Maak de slijpband los door het handwiel (afb. 3, nr. 11) te draaien. Open de bovendeksel.
4. Neem de slijpband weg. 
5. Neem de contactrol weg.

6. Reinig de nieuwe contactrol en de rolhouder.
7. Zet de nieuwe rol in de rolhouder.
8. Zet de slijpband terug.
9. Span de slijpband en stel de bandloop in zoals in het punt 9.2 beschreven.
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Pflege, Wartung und Instandsetzung/Reparatur

Schritt 1:  Schalten Sie die Maschine aus und ziehen Sie 
den Netzstecker.

Schritt 2:  Schrauben Sie die Sicherungsschraube auf 
und öffnen Sie den Seitendeckel durch 
Drehen des Hebels.

Schritt 3:  Klappen Sie den Deckel der Planschleiffläche 
(2, Abb. 3) nach hinten.

Schritt 4:  Entspannen Sie das Schleifband durch 
Drehen des Handrads (11, Abb. 3).

Schritt 5:  Entnehmen Sie das Schleifband.

Schritt 6:  Legen Sie das neue Schleifband auf.

Schritt 7:  Spannen Sie das Band mit dem Handrad (11). 
Die richtige Bandspannung ist erreicht wenn 
die obere Spindelmutter 7 bis 10 mm über-
steht und die Spannung allein von der Feder 
übernommen wird.

Schritt 8:  Schließen Sie danach die Seitenklappe und 
schrauben Sie die Sicherungsschraube  
wieder fest.

Schritt 9:  Es empfiehlt sich vorab, den Bandlauf grob 
einzustellen durch Anschieben des Bandes an 
Planschleifläche (2, Abb. 3) und Drehen der 
Einstellschraube (22, Abb. 3).

Schritt 10: Schließen Sie nun den Deckel der Plan-
schleiffläche und starten Sie die Maschine. 

Schritt 11: Den Bandlauf können Sie nun durch Drehen 
der Einstellschraube (22) einstellen. Drehen 
Sie vorsichtig und beobachten Sie dabei 
immer, wie sich das Schleifband verhält. Rich-
tig eingestellt ist an der Kontaktrolle auf 
beiden Seiten der selbe Abstand zu sehen. 

10.3 Wechseln der Kontaktrolle

Schritt 1:  Den Netzstecker ziehen.

Schritt 2:  Die Sicherungsschraube herausdrehen und 
den Seitendeckel öffnen.

Schritt 3:  Das Schleifband entspannen durch Drehen 
des Handrads (11, Abb. 3). Anschließend den 
Deckel der Planschleiffläche (2) öffnen.

Schritt 4:  Das Schleifband abnehmen.

Schritt 5: Die Kontaktrolle  abnehmen.

Schritt 6: Die Kontaktflächen und die Aufnahme am 
Kontaktrollenhalter reinigen.

Abb. 23: Wechsel der Kontaktrolle  

Schritt 7: Die neue Kontaktrolle in den Kontaktrollenhal-
ter einsetzen.

Schritt 8: Das Schleifband  auflegen.

Schritt 9: Das Schleifband  spannen (Spiel von 7 - 10 
mm beachten) und den Bandlauf einstellen.

Abb. 24: Band spannen 
GEFAHR!
Lebensgefahr durch Stromschlag!

Vor Beginn von Arbeiten am Gerät den Netzstecker 
ziehen.
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Schritt 1:  Schalten Sie die Maschine aus und ziehen Sie 
den Netzstecker.

Schritt 2:  Schrauben Sie die Sicherungsschraube auf 
und öffnen Sie den Seitendeckel durch 
Drehen des Hebels.

Schritt 3:  Klappen Sie den Deckel der Planschleiffläche 
(2, Abb. 3) nach hinten.

Schritt 4:  Entspannen Sie das Schleifband durch 
Drehen des Handrads (11, Abb. 3).

Schritt 5:  Entnehmen Sie das Schleifband.

Schritt 6:  Legen Sie das neue Schleifband auf.

Schritt 7:  Spannen Sie das Band mit dem Handrad (11). 
Die richtige Bandspannung ist erreicht wenn 
die obere Spindelmutter 7 bis 10 mm über-
steht und die Spannung allein von der Feder 
übernommen wird.

Schritt 8:  Schließen Sie danach die Seitenklappe und 
schrauben Sie die Sicherungsschraube  
wieder fest.

Schritt 9:  Es empfiehlt sich vorab, den Bandlauf grob 
einzustellen durch Anschieben des Bandes an 
Planschleifläche (2, Abb. 3) und Drehen der 
Einstellschraube (22, Abb. 3).

Schritt 10: Schließen Sie nun den Deckel der Plan-
schleiffläche und starten Sie die Maschine. 

Schritt 11: Den Bandlauf können Sie nun durch Drehen 
der Einstellschraube (22) einstellen. Drehen 
Sie vorsichtig und beobachten Sie dabei 
immer, wie sich das Schleifband verhält. Rich-
tig eingestellt ist an der Kontaktrolle auf 
beiden Seiten der selbe Abstand zu sehen. 
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Abb. 24: Band spannen 
GEFAHR!
Lebensgefahr durch Stromschlag!

Vor Beginn von Arbeiten am Gerät den Netzstecker 
ziehen.

Afb. 23: De contactrol vervangen
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18 KRBS 101 | Version 1.01
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Vor Beginn von Arbeiten am Gerät den Netzstecker 
ziehen.

Afb. 24 : De slijpband spannen

9�4  Storingen

AANDACHT!
Als u een storing vaststelt, zet de machine onmiddellijk stil. Alvorens de oorzaak van de storing te 
zoeken, schakel de machine uit en trek de stekker uit het stopcontact, om letsels te voorkomen. Sommige 
reparaties en vervangingen moeten door een gekwalificeerde en speciaal opgeleide technicus 
uitgevoerd worden.

Storingen Mogelijke oorzaken Oplossingen
De machine start niet op De machine is niet aangesloten Sluit de machine aan

Voedingskabel defect Contacteer de technische dienst
Schakelaar defect Contacteer de technische dienst
Motor defect Contacteer de technische dienst

Het werkstuk is niet goed 
vastgeklemd

Machineklem niet goed ingesteld Stel de machineklem in
Werkstuk zeer lang en zwaar Gebruik een materiaalsteun om het 

werkstuk te ondersteunen
De bandloop is niet 
gecentreerd

Bandloop niet ingesteld Stel de bandloop in
Beschadigde kogellagers in de rol Vervang de rol

De band loopt aan het 
bovenste slijpvlak op de 
behuizing

Grafietband versleten Vervang de grafietband

Slechte resultaat Ongepaste slijpband Gebruik een gepaste slijpband
Slijpband versleten Vervang de slijpband

De contactrol beweegt Rolhouder vet of vuil Zet de machine onmiddellijk stil. 
Reinig de contactvlakken van de 
rolhouder

INFORMATIE
Als u een probleem ondervindt, dat u met behulp van deze handleiding niet kunt oplossen, contacteer 
de technische dienst van uw Metallkraft verdeler. Vermeld de volgende gegevens voor een efficiënte en 
snelle hulp:
- Model van de machine
- Serienummer
- Bouwjaar
- Nauwkeurige beschrijving van de storing
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10  Onderdelen
10�1  Bestelling

GEVAAR!
Letselsgevaar bij gebruik van ongepaste onderdelen�
Het gebruik van ongepaste onderdelen kan tot materiële of lichamelijke schade leiden, en de werking 
van de machine beïnvloeden.
Gebruik alleen originele of door de fabrikant aanbevolen onderdelen.
In geval van twijfel, contacteer de fabrikant of uw verdeler.

Garantieverlies
De garantie vervalt in geval van gebruik van ongepaste onderdelen�

De onderdelen worden direct bij de fabrikant of bij uw verdeler besteld.
De volgende gegevens moeten op de bestelbon vermeld worden:
• Machinetype
• Serienummer
• Aantal stukken
• Omschrijving
• Verzendwijze (post, vracht, zee, lucht, express)
• Leveringsadres

De bestellingen met ontbrekende gegevens worden niet acht genomen. Indien er geen verzendwijze vermeld 
wordt, zal deze door de leverancier gekozen worden.

Voorbeeld:
U wenst een contactrol voor de slijpmachine KRBS 101 te bestellen. De contactrol wordt op de opengewerkte 
tekening nr. 2 afgebeeld, met nummer 218.
• Machinetype: Bandslijpmachine voor buizen KRBS 101
• Artikelnummer: 3921001
• Onderdeelnummer: 218
Het bestelnummer is 0-3921001-218
Het bestelnummer bestaat uit het artikelnummer en het onderdeelnummer op de opengewerkte tekening, met 0 
voor het artikelnummer.
Voor het onderdeelnummer, schrijf een 0 ervoor als het een cijfer tussen 1 en 9 is.
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10�2  Opengewerkte tekeningen en onderdelen

22 KRBS 101 | Version 1.01

Ersatzteile

13.2 Ersatzteilzeichnung 

Die nachfolgenden Zeichnungen sollen Ihnen im Servicefall helfen, notwendige Ersatzteile zu identifizieren. Senden Sie 
gegebenenfalls eine Kopie der Teilezeichnung mit den gekennzeichneten Bauteilen an Ihren Vertragshändler.     

Abb. 25: Ersatzteile  Zeichnung 1  KRBS 101  Afb. 25: Opengewerkte tekening nr. 1

co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
- a

ll r
ig

hts
 re

se
rv

ed
 b

y 
FB

C



24

M1.1,02.KRBS.NL 14112016

Ersatzteile

KRBS 101 | Version 1.01 23

Abb. 26: Ersatzteile Zeichnung 2  KRBS 101  

Afb. 26: Opengewerkte tekening nr. 2
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24 KRBS 101 | Version 1.01

Ersatzteile

Abb. 27: Ersatzteile Zeichnung 3  KRBS 101  

Afb. 27: Opengewerkte tekening nr. 3
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Ersatzteile

KRBS 101 | Version 1.01 25

Abb. 28: Ersatzteile Zeichnung 4  KRBS 101  

Afb. 28: Opengewerkte tekening nr. 4
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26 KRBS 101 | Version 1.01

Elektro-Schaltplan

14 Elektro-Schaltplan

Abb. 29: Elektroschaltplan  KRBS 101 

11  Schakelschema

Afb. 29: Schakelschema
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12  Verwijdering en recyclage
Ontdoet U van uw apparaat op een milieuvriendelijke wijze, gooi geen afval in de vrije natuur.
Volg zorgvuldig de in uw gemeente geldende milieuvoorschiften voor het weggooien van verpakkingen 
en oude apparaten.

12�1 De machine buiten dienst nemen

OPGEPAST !
Versleten apparaten moeten dadelijk en op een passende wijze verwijderd worden 
om toekomstig misbruik en gevaar voor het milieu of voor mensen te vermijden�
• Schakel de machine uit�
• Trek de elektriciteitskabel uit�
• Neem alle milieugevaarlijke stoffen van het apparaat af�
• Als het geval zich voordoet, neem de batterijen af�
• Demonteer het apparaat in handelbare en verwerkbare delen�
• Breng de delen van het apparaat en de milieugevaarlijke stoffen naar het 

afvalverwerkingsbedrijf�

12�2  Verwijderen van de verpakking van een nieuw apparaat

Alle verpakkingsmaterialen en accessoires zijn recycleerbaar en moeten daarvoor teruggebracht 
worden.
Het verpakkingshout kan teruggebracht worden voor verwijdering of recyclage.
Kartonnen delen kunnen gegeven worden aan de oud papierverzameling.
De bladen en accessoires zijn van polyethyleen (PE) of polystyreen (PS). Die materialen kunnen weer in 
gebruik genomen worden na verwerking, als u deze naar een bevoegd afvalverwerkingsbedrijf brengt.
Sorteer de verpakkingen voor ze terug te brengen zodat ze gerecycleerd worden.

12�3  Verwijderen van het oude apparaat

INFORMATIE
Zorg ervoor dat alle delen van de machine verwijderd worden op voorziene en aanvaarde wijze.
Denk eraan dat elektrische apparaten herbruikbare en milieugevaarlijke materialen bevatten.
Draag bij aan recyclage en milieubescherming door sorteren en verwijderen op geschikte wijze.
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12�4  Verwijderen van elektrische en elektronische componenten

Zorg ervoor dat de wettelijke voorschriften gevold worden voor het verwijderen van elektrische 
componenten.
Het apparaat bevat elektrische en elektronische componenten en mag niet als huisafval weggegooid 
worden. Volgens het Europese voorschrift 2002/96/EG over oude elektrische en elektronische 
apparaten en zijn vertaling in de Belgische wetgeving moeten de elektronische werktuigen en 
elektrische machines gesorteerd, verzameld en teruggebracht worden voor een milieuvriendelijke 
recyclage.
Als machinegebruiker moet u de nodige informaties verzamelen over het verzamel- en 
verwijderingsbedrijven in uw streek.
Zorg voor het geschikte verwijderen van batterijen. Gooi de versleten batterijen in de verzameldozen in 
de winkels of bij de afvalverwijderingsbedrijven van uw gemeente.

12�5  Verwijderen van koel- en smeermiddelen

AANDACHT !
Zorg voor een milieuvriendelijk verwijderen van versleten smeer- en koelmiddel� 
Volg de voorschriften van de afvalverwijderingsbedrijven van uw gemeente�

INFORMATIE
Koeling- en smerige emulsies mogen niet gemengd worden, omdat enkel niet gemengde smerige 
emulsies kunnen gerecycleerd worden zonder voorbehandeling.

12�6  Behandeling van apparaten en gemeentelijke voorschriften

Behandeling van versleten elektrische en elektronische apparaten (geldig in de landen van de
Europese Gemeenschap en andere Europese landen die over een selectieve afvalverzamelingsysteem 
beschikken.
Dit symbool op het product en zijn verpakking duidt aan dat dit product niet zoals een huisafval mag 
behandeld worden. Het moet dus teruggebracht worden naar een geschikt bedrijf voor het verwijderen 
van elektrische en elektronische apparaten. Zodoende helpt u de nadelen voor het milieu en de 
gezondheid te voorkomen. De recyclage van materialen helpt de natuurlijke rijkdommen te bewaren.
Voor verdere informatie over de recyclage van dit product, contacteer uw gemeente, het recyclagepark 
of de verkoper van het product.

12�7  RoHS , 2002/95/CE

Dit symbool op het product of zijn verpakking duidt aan dat het product in overeenstemming is met de
Europese aanwijzing 2002/95/EG.
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9.4.5 Entsorgung der Schmiermittel und Kühlschmierstoffe 

ACHTUNG

Achten Sie bitte unbedingt auf eine umweltgerechte Entsorgung der verwendeten Kühl- 
und Schmiermittel. Beachten Sie die Entsorgungshinweise Ihrer kommunalen Entsor-
gungsbetriebe.

INFORMATION

Verbrauchte Kühlschmierstoff-Emulsionen und Öle sollten nicht miteinander vermischt werden,
da nur nicht gemischte Altöle ohne Vorbehandlung verwertbar sind.

Die Entsorgungshinweise für die verwendeten Schmierstoffe stellt der Schmierstoffhersteller zur
Verfügung. Fragen Sie gegebenenfalls nach den produktspezifischen Datenblättern.

9.5 Entsorgung über kommunale Sammelstellen
Entsorgung von gebrauchten, elektrischen und elektronischen Geräten
(Anzuwenden in den Ländern der Europäischen Union und anderen europäischen Ländern mit
einem separaten Sammelsystem für diese Geräte).

Das Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt
nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln ist, sondern an einer Annahmestelle für das
Recycling von elektrischen und elektronischen Geräten abgegeben werden muss. Durch Ihren
Beitrag zum korrekten Entsorgen dieses Produkts schützen Sie die Umwelt und die Gesundheit
Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch falsche Entsorgung gefährdet. Mate-
rialrecycling hilft den Verbrauch von Rohstoffen zu verringern. Weitere Informationen über das
Recycling dieses Produkts erhalten Sie von Ihrer Gemeinde, den kommunalen Entsorgungsbe-
trieben oder dem Geschäft, in dem Sie das Produkt gekauft haben.

9.6 RoHS , 2002/95/EG
Das Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt der
europäischen Richtlinie 2002/95/EG entspricht.
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13  EG conformiteitsverklaring - KRBS 101
Naar machine richtlijn 2006/42/EG Bijlage II 1.A

Productgroep:

Machinetype:

Omschrijving van de machine:

Artikelnummer:

Serienummer:

Bouwjaar:

Metallkraft® Metaalbewerkingsmachines

Gecombineerde bandslijpmachine voor buizen

KRBS 101

3921001

____________________

20_________________

Voldoet aan alle relevante bepalingen van de bovengenoemde richtlijn 2006/42/EG en andere richtlijnen 
(zie hieronder), met inbegrip van de veranderingen, die op het moment van deze verklaring van toepassing 
zijn. 

De volgende EG richtlijnen werden toegepast:
EMC richtlijn 2014/30/EU 

De volgende geharmoniseerde normen werden toegepast:
EN ISO 12100:2010 - Machineveiligheid - Algemene principes voor het ontwerp - Risicobeoordeling en  
                                  risicovermindering (ISO 12100:2010).
EN 60204-1:2007-06 - Machineveiligheid - Elektrische uitrusting van machines - Deel 1: Algemene verzoeken.

Verantwoordelijke van de documentatie:
Kilian Stürmer, Dr.-Robert-Pfleger-Strasse 26, D-96103 Hallstadt - tel. +49 (0) 951 96555 - 800

(Directie)
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9.8 EG - Konformitätserklärung B26 GT
Der Hersteller /
Inverkehrbringer:

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

erklärt hiermit, dass folgendes Produkt

Produktbezeichnung: Getriebebohrmaschine

Typenbezeichnung: B26 GT

Seriennummer: _ __ __ __ __

Baujahr: 20__

allen einschlägigen Bestimmungen der Richtlinie Maschinen (2006/42/EG) entspricht.

Die Maschine entspricht weiterhin allen Bestimmungen der Richtlinien Elektrische Betriebs-
mittel (2006/95/EG) und Elektromagnetische Verträglichkeit (2004/108/EG).

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:

DIN EN 12100-1: 2003/
A1:2009

Sicherheit von Maschinen - Grundbegriffe, allgemeine Gestaltungs-
leitsätze, Teil 1: Grundsätzliche Terminologie, Methodik

DIN EN 12100-2: 2003/
A1:2009

Sicherheit von Maschinen - Grundbegriffe, allgemeine Gestaltungs-
leitsätze, Teil 2: Technische Leitsätze und Spezifikationen

DIN EN 60204-1 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausrüstungen von
Maschinen, Teil 1: Allgemeine Anforderungen

Folgende technischen Normen wurden angewandt:

EN 13128: 2001 Sicherheit von Werkzeugmaschinen: Fräs- und Bohr- Fräsma-
schinen

Dokumentationsverantwortlicher: Kilian Stürmer, Tel.: +49 (0) 951 96822-0

Anschrift: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, den 2. Mai 2011

Kilian Stürmer
(Geschäftsführer)

Hallstadt, 14/11/2016

De fabrikant/ de 
invoerder

Verklaart hierdoor dat het volgende product:

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr Robert Pfleger Strasse, 26
D 96103 Hallstadt

co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
- a

ll r
ig

hts
 re

se
rv

ed
 b

y 
FB

C




